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CENTROS Y SERVICIOS CONCERTADOS
Contrato Marco de Servicios Residenciales y de Estancias Diurnas

RESIDENCIAS PARA PERSONAS MAYORES

Son centros sociosanitarios que ofrecen atención integral y servicios continuados de carácter personal, social y sanitario en función de la situación de dependendencia y de las necesidades específicas de apoyo, especificados en un Plan Interdisciplinar de Atención Personalizada. Las plazas residenciales pueden ser de estancia:

· Definitiva.
· Temporal General.
· [bookmark: _GoBack]Temporal posthospitalarias de alta intensidad.

Las Estancias Temporales Posthospitalarias son aquellas que requieran de una intensidad de cuidados mayor que las correspondientes a las Estancias Temporales Generales para grandes dependientes, concretamente las derivadas de altas hospitalarias motivadas por convalecencias por secuelas de accidentes  cerebro vasculares (ACV), cuidados paliativos y otras patologías que el informe de alta hospitalaria considere que necesite una alta intensidad de cuidados y que la Consejería de Sanidad y Asuntos Sociales, previo estudio, así lo considere.

SERVICIOS DE ESTANCIAS DIURNAS

Son servicios que ofrecen, durante el día, un apoyo especializado a las personas mayores en situación de dependencia específica para la realización de las actividades básicas de la vida diaria o que necesitan realizar actividades de carácter rehabilitador con el fin de mejorar o mantener su nivel de autonomía personal. Así mismo proporciona a los familiares o personas cuidadoras la orientación y el apoyo necesario para facilitar su atención, favoreciendo la permanencia de las personas mayores en su entorno familiar y social. La intensidad del apoyo y las características del mismo estarán en función de la situación de dependencia de la persona usuaria. 

La duración y el horario de estancia se adecuarán a criterios de flexibilidad en base a la necesidad de apoyo de la persona y a sus circunstancias sociofamiliares, así como teniendo en cuenta la disponibilidad de plazas y la organización de los servicios.
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